

Informaciones comentadas

El oro vagabundo y el derecho al oro

Por Dionisio Pérez

Unas líneas escritas por don Fermín de Lecanda en «El Noticiero Bilbaíno», comentando artículos míos «ese salto en el abismo financiero, que llama el gobierno español: estabilización de la peseta» y una nota que publicara el propio ministro de Hacienda, escrita con nerviosidad que señalara el diario «Ahora», me habían movido a no volver a tratar este tema. El señor Lecanda habla en su artículo de «revalorizadores subvencionados». El ministro da a entender que hay españoles que, no ayudándole, no cooperando a su labor, poniendo en duda su eficacia y su acierto comprometen el interés nacional y sirven a las celadas que la especulación internacional tiende a nuestra moneda. Por ciertos y seguros que estemos de nuestra rectitud, se llega a sentir vacilación y estupor. ¿Cómo se es buen español? ¿Asintiendo al error, callando, consintiendo? ¿Afrontando esta insidia de que hay un interés que «subvenciona» y resignándose ante el dilema de aceptar la nacionalización de los errores de un ministro o creerse mal ciudadano y mal patriota?

Para cumplir con el deber habría de hacer un artículo diario, habría que examinar hora por hora cuanto se escribe en el mundo sobre lo que yo se llama, no el problema del oro, sino la guerra del oro y ver cómo el oro vagabundo contrarresta y anula los esfuerzos que hacen los Estados locos que quieren todavía aplicar la doctrina de la «moneda dirigida». Hora por hora habría que contrastar estas realidades con la situación de España y con las relaciones establecidas con el Banco de Pagos Internacionales, negadas cuando su director hizo un viaje a Madrid, confesadas ahora, cuando el gobernador del Banco de España va a Basilea a buscar la aprobación o cooperación de ese recién nacido poder económico al que alude reiteradamente la «delegación del oro» de la Sociedad de Naciones en su último informe, pero «sin nombrarlo». ¿Por qué?

Según esta información, que el lector puede encontrar en «L'Action Française» del 26 de enero, el «Banco de Pagos Internacionales», excediéndose de los fines de su institución o buscando garantías para posibles dificultades en la aplicación del plan de reparaciones, llama do Young, tiene ya establecido un proyecto para la colaboración de los bancos centrales o de emisión, en la redistribución o simplemente en la aplicación e intercambio de créditos, del oro que atesoran. ¿En qué consiste este plan? No se sabe nada de nada. Por las ideas y venidas del Gobernador del Banco de España a Basilea, sede de aquel recién nacido instituto, parece ser que se quiere complicar a la economía española en aquel régimen y cobijarla en aquel amparo internacional.

Lo curioso es que en la actualidad hay tres acciones paralelas deseosas de establecer un equilibrio del oro. A las tres acciones concurren, con representantes de sus tesorerías y sus bancos emisores, las naciones de monedas estabilizadas, pero las tres acciones se desenvuelven sin relación entre sí y aun aparecen

tando desconocerse e ignorarse. La Delegación del oro del Comité financiero de la Sociedad de Naciones, asesorada por los más conspicuos técnicos que han podido contratarse a buen sueldo en las universidades de Europa y Norteamérica, ha trazado ya un segundo informe en que marca normas de conducta a los países que tienen la responsabilidad del funcionamiento del talón oro. Difícilmente podría aplicarse en España ninguna de estas normas, como que no han sido trazadas para ella. La guerra, la inflación fiduciaria, después, la inflación fiduciaria, después, la inflación de créditos, la carga de las deudas y de las indemnizaciones son las causas de la crisis económica y monetaria en aquellos países. En España ni guerra ni deudas de guerra, ni inflaciones ni indemnizaciones, sino otras causas producen la desvalorización de nuestra moneda, que no es de oro, sino de plata y papel.

En el Banco de Pagos Internacionales, surge la segunda acción un poco misteriosa, un poco menos doctrinal y teorizante que la de la Sociedad de Naciones. De esta acción apenas hay mas noticia cierta que la contenida en una declaración de funcionarios del Departamento de Estado de Washington a la Agencia Reuter: que los Estados Unidos están dispuestos a cooperar en este proyecto de acelerar o abreviar o diligenciar —todo esto significa el verbo inglés empleado—, las transferencias del oro, con propósito de obtener economías. Tampoco aquí se advierte que representación o que beneficios puede lograr España incorporándose a esa acción. Todas las naciones que reaccionan tienen interés en sostener ese Banco de Pagos, que es el eje de cumplimiento del plan Young, y sin embargo, su acción para regular el problema

de oro, no influye en las decisiones con que el Banco de Inglaterra y el Banco de Francia intentan sostener el valor hipotético, el valor enfermo de la libra esterlina ni influye en la inclinación reconciliadora con que Francia se ha decidido a hacer un préstamo a Alemania, poniendo sus excedentes de oro al servicio, no de un interés financiero, sino de la causa política de la paz.

Mano a mano, despertando en Alemania y en los Estados Unidos la sospecha de que se quería imponer a Inglaterra el resurgimiento de la «entente», concertaron Francia e Inglaterra arbitrios para contener la emigración del oro de Londres a París y en esta acción si que hay lecciones que debieran contener a muchos espíritus espaciales. Inglaterra posee muchas fuentes y manantiales de oro esa fué su fuerza durante el pasado siglo; ese es el único sosten de su poderío. Tiene las minas de Transvaal, que envían sus lingotes a subastarse en el mercado de Londres; tiene muchedumbre de capitales colocados en los cinco continentes, que le producen rentas cuantiosas en divisas de oro y que puede recoger en metal oro. España no tiene un solo manantial donde abastecerse de oro. Inglaterra puede recuperar en horas el que cede a los cuarenta corrientes de su banco de emisión. España, puesta en el trance por Calvo Sotelo de reunir trescientos millones de oro, tuvo que hacer de aquel empréstito la obra de presión gubernamental que se contará algún día, invocando el nombre de la patria, y tuvo que traer los extranjeros y tuvo que aceptar como oro acuñado la contratación de dobles fuera de España.

Aún dispuesta Francia a auxiliar a la libra esterlina, que tiene fluctuaciones de cambio con el franco entre 123'92 1/2 y 123'90 1/2 el «Daily Herald» del día 30 de enero, declara que la política actual del oro, constituye ya una guerra entre los grandes bancos centrales, afirmando que las autoridades del Banco de Inglaterra habían decidido detener, costara lo que costase, la fuga del oro inglés hacia Francia.

Los técnicos han descubierto un nuevo factor que utiliza las mas hábiles combinaciones de

PAVESAS

Tour de force

Dicen que han aumentado el cupo y el haber del elemento armado civil, y debe ser

Porque así nos parece que sin dificultad se aumenta y robustece nuestra civilidad.

Tendrá a salvo el civismo cada particular con un guardia, lo mismo que un ángel tutelar.

Así se nos evita tener algún deslizo, como a una señorita lo hace la institutriz.

Que si en la vida «indina» evita lances mil una fiel carabina, mejor lo hará un fusil.

Y, por si se durmiera nuestro fiel guardador, la autoridad primera tiene un despertador, que para cuidar nuestra proverbial placidez lo saca y nos lo muestra alguna que otra vez.

Por eso el pueblo inerme duerme más y mejor, sabiendo que no duerme nunca el despertador.

Y en la noche callada su máquina marcial se mueve acompasada vigilante y triunfal.

T. A. V.

(Estas «Pavesas» fueron prohibidas por la censura militar.)

los gobiernos y los bancos: el oro vagabundo. Los políticos han imaginado una doctrina, que parece refugiada en el Banco de Pagos de Basilea, con el nombre sonoro de «derecho al oro...» «derecho a despojar a los que lo poseen, para que lo gasten en armamentos, los que no lo tienen», ha dicho un comentarista. Yo seguiría callando, si en la estadística de la Dirección de Aduanas, resumiendo nuestro comercio exterior en 1930, no se consignara este hecho: «España exportó, se desprendió materialmente de ciento cincuenta y un millones de oro... Oro que no podrá recuperar normalmente jamás.

D ONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción)

Amadeo fué un buen rey, un gran rey que al caer, cayó digno como ciudadano, como hombre y como patriota. No se puede, ni se podrá decir de todos los reyes lo mismo.

DESPUES de la GRIPE

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída.

Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento.

Aprobado por la Real Academia de Medicina. Genera de medio siglo de éxito excelente.



De par en par

Ya se puede respirar mirando a la calle y bañando nuestras cuartillas con el sol de libertad que nos fué robado a mansalva. Si somos buenos chicos, nos permiten abrir la ventana. Pero cuidadito con decir que quien falta a sus juramentos es un perjuro. Cuidadito con decir que quien ostenta la presidencia del Gobierno es un amaestrado y un general fracasado. Cuidadito con decir que Galán y García Hernández son dos héroes que tonraron con sus gestos de libertad la Historia de España. Cuidadito con decir que el comandante Franco no cumplió con su deber de revolucionario arrojando sólo unas proslamas... Cuidadito con decir esto y otras cosas más... que iremos diciendo.

La ventana está abierta, y de par en par. El ruido de la calle, tonifica nuestros nervios. Recordamos a nuestros muertos y a nuestros presos. Y, sin saber por qué, acude a nosotros una estrofa de «La Marsellesa»:

«El arma preparada»

PEPE PEREZ

Las mentiras de Berenguer

Viva la Constitución!

Los incantos o los estómigos agradecidos que todavía creen en las falsas promesas constitucionales del responsable de Aneul y Monte-Arruit, tomen buena nota de éste telegrama de protesta puesto ayer en Alicante:

«Ministro Gobernación.—Madrid.

Restablecidas garantías constitucionales, como si Alicante no formara parte de España, Gobernador civil niega abrir Circuitos Republicanos provinciales, disuadidos desde Diciembre. Elevamos nuestra más enérgica protesta esperando órdenes apertura Secretario Alianza Republicana: Pomares Monteleón.»

Sin comentarios.

Propague V. el «Diario»

11 de febrero

Un rey, supo abdicar la Corona de España cuando se dió cuenta de que no era grato al País.

En la Historia se le llama Rey caballero.

Lo fré y n ha habido pluma republicana que no le tributara el homenaje de ese calificativo enaltecedor que difícilmente se puede aplicar a todo rey.

No vulneró leyes, no fué perjuro, no puso sus manos en la Constitución para mancillarla, no pisoteó las libertades públicas.

Dejó España sin agravio.

Y España le vió partir respetuosamente.

A la distancia de los años pasados aquel episodio de nuestra Historia se agranda tomando contornos de prestigio enorme.

Fué una enseñanza que ha de tener reflejo en imitaciones que impacientemente espera España.

En la fecha de hoy, aniversario de la proclamación de la República Española, surgida en momentos azarosos, cuando el país se debatía en luchas intestinas agudas y sangrientas y se conspiraba constantemente en la sombra por las pandillas del absolutismo y los profesionales de la militaridad, evocamos las figuras de los grandes patriotas que en aquel régimen efímero, en aquel ensayo fugaz republicano, tan alto supieron colocar el nombre de España y sus propios prestigios para los que la Historia guarda los más altos elogios. Y al evocarlos, les rendimos un tributo de gratitud.

Vidas ejemplares las suyas han sido espejos de republicanos. Su austeridad y patriotismo, su abnegación y su desinterés han constituido las normas del republicanismo español en todo momento.

Y así se ha dado el contraste siempre patente entre nuestros hombres y los de enfrente poseedores de la máquina del Gobierno desde la nefanda restauración para llevarnos a éstos momentos de ahora tan ominosos después de muchos años de desenfreno de orgiástica locura, política y administrativa.

Después de esos dos episodios que iluminan la historia contemporánea de España no hay otro, ninguno que nos enaltezca. Ni siquiera uno que llene de alegría al país.

Cuba, Filipinas, Marruecos...

Políticos venales; política de encucijada y navejeo...

Derrumbamiento de todo, de todo, hacia la cima de una decadencia inacabable.

Los felones, los perjuros, los arribistas, los negociantes en las turbias aguas del río revuelto... se apoderaron del país, la narcotizaron para burlarlo y violarlo y...

¡Ahí está la España actual exangüe, más elocuente en cuanto muestra a la luz, que nuestras pobres elabres!

Sin crédito, sin Universidad, sin Ejército, sin trabajo.

Con hambre, con la moneda depreciada, con la indignación en todas partes y el malestar por doquier.

Y como una blasfemia, como un latigazo a la faz del País, el nombre de Berenguer rigiendo nuestros destinos.

Todo un símbolo: Aneul; Monte Arruit; la dictadura y 1931.

Reina en España el 11 de febrero de este año de «gracia» la casa de Borbón.

En el Cementerio

Esta tarde una comisión de Alianza Republicana visitó los cementerios civiles depositando flores en las tumbas de los republicanos.

En la cárcel

Durante toda la mañana han

desfilado por la cárcel un gran número de ciudadanos, para testimoniar a los presos políticos su adhesión y simpatía.

En la cárcel se han recibido infinidad de telegramas, telefonemas y cartas dirigidas a nuestros queridos amigos que tan injustamente continúan detenidos.

Vida judicial

Una sentencia

Esta mañana ha sido firmada y publicada la sentencia dictada por la Sala I, en la causa contra Rafael Bascañans, que mañó

a su esposa en Orihuela, de cuya vista dimos completa referencia a nuestros lectores.

El Tribunal rebaza la tesis de ser el procesado irresponsable, por locura, como sostuvo su defensor señor Martínez Torrejón; no acepta tampoco las agravantes defendidas por los acusados, y estimando probados los hechos imputados al Bascañans que constituyen un delito de parricidio, aprueba a su favor la atenuante de arrebatado y le impone la pena de 25 años de reclusión; condena además al procesado a que indemnice a los herederos de la víctima en la suma de diez mil pesetas.

Con tal sentencia se putifica al dramático suceso, que tan profundamente conmovió al vecindario de Orihuela, y que tan apasionados comentarios produjo durante la celebración del juicio.

La República del 73 murió como Cristo en medio de las lanzas. Los díspositos saben entenderse cuando se trata de la muerte de la Libertad.

Propague V. el DIARIO

SABADO 14

Baile del «Diario»

EN EL

Teatro Principal

de diez de la noche a la madrugada

Grandes concursos.—Numerosos premios y regalos.—Varias bandas de música.—Servicio de

guardarropa.—Gran restaurante

Encargue sus localidades en la Contaduría del Teatro

Baile infantil

La tarde del domingo 15

gacetas

Receta
 Antes de usar una sartén nueva, conviene llenarla de agua, añadir un puñado de sosa y algunas monedas de patatas, y dejar que todo ello se cueza durante algunas horas. Lávase después bien la sartén y no habrá peligro alguno de envenenamiento debido al metal del recipiente.

Farmacias de turno
 La de don Juan Aznar, plaza de Isabel II, y la de don J. Gosálbez, plaza de Santa Teresa.

Plato del día
 Bizcocho para el pastel Favorito. — Cantidades: 12 yemas; 350 azúcar; 350 gramos de harina; 350 gramos de mantequilla; 350 gramos pasas de Corinto, y 15 gramos de «Royal Baking Power».

Se ponen en un cazo las 12 yemas con el azúcar, se trabaja bien, luego se le unen las 12 claras a punto de nieve, después se le añade la harina, la «Royal Baking Power», la mantequilla y las pasas de Corinto. Se pone en molde untado con manteca y harinado. Se cuece a horno moderado. Tiempo de cocción, 15 minutos.

Nuestro puerto

Según estado resumen publicado por la Junta de Obras del Puerto, durante el año anterior los ingresos por todos conceptos han sido de 1.133.661,01 pesetas que unidos a la subvención del Estado y remanente del ejercicio anterior hicieron un total de 3.409.643,76 pesetas. Los gastos tanto de material

como de material y el mantenimiento son los corrientes. En las obras de prolongación y ensanche del dique de Levante, solo se emplearon en el período del año anterior pesetas 1.589.908,63.

Dimisión de un concejal
 Fundado en ser mayor de 65 años ha presentado la dimisión del cargo de concejal del Ayuntamiento de esta ciudad, don Angel García Sánchez.

Respectáculos

Funciones para esta noche
Ideal. — Sesiones a las seis y a las diez (cine).
 «Piernas vencedoras».

Central. — Desde las seis, sesión continua.
 «Traspecio».

Monumental. — Sesión continua desde las 6 en adelante de cine sonoro.
 «Dulcísima».

Salón España. — Sesión continua desde las seis en adelante.
 «El trasatlántico».

SE NECESITA meritorio para despacho, que sepa escribir a máquina.
 Razón, Castañes, 18, 2.º.

APRENDIZ

Hace falta uno para los talleres de este periódico.

PARA VIVIR EN FAMILIA se desea matrimonio o persona sola.
 Razón: P. Chapí, 4, bajo.

CASA PARTICULAR. — Se ceden, a la gabinete y alcoba con balcones a la calle, con derecho a cocinas.
 Razón: Plaza Isabel II, 20, tienda de libros.

SE VENDE un piano. Razón: San Nicolás, 12, 3.º.

SE NECESITA dependiente imprescindible de 15 a 20 años. Sueldo y gobernado, lugar 4 kilómetros de la capital. Presentarse: Castañes, 15. Alpargete.

El consabido "orden"

El «orden» es según el clima y las circunstancias y los años. El «orden», hace seis años, era el despilfarro y la injuria; se jugaba con nuestros nombres y con nuestros millones. El «orden» eran el discurso de Córdoz, los del viaje a Roma... El «orden» eran aquellas notas oficiales que llamaban ladrón a Alba y gentuza a Basco Ibáñez y a Unamuno... El «orden» era tener que tolerar a gber a dores del fuste de un Bermúdez de Castro... El «orden» era pasar por la vergüenza de ver auparse sobre su insignificancia a los lacayos... El «orden» era el perjurio y la deslealtad... El «orden» era destruir las leyes, sublevarse en Barcelona para acabar con la Constitución y con las libertades ciudadanas juradas... El «orden» era no ya, no fusilar a los sediciosos, sino amparar a los insurrectos y solidarizarse con su gesto... Era el «orden» el destierro y la

Cocina TERMA
 PATENTADA
 SOLUCIÓN PRÁCTICA DE LA CALEFACCIÓN DOMÉSTICA
 S.A. CONSTRUCCIONES PRECKLER
 Ronda Universidad, 14 - BARCELONA
 3 SERVICIOS CON 1 SOLO HOGAR
 COCINA - AGUA CALIENTE CALEFACCIÓN CENTRAL

delación, el asalto a las arcas particulares no pretérito de muchas «xt a reglamentarias y los fusilamientos de Vera de Bédassos...
 Ese «orden» era hace seis años, cinco años, tres años... Desde hace un año el «orden» era otro ya. Es otro distinto. Los perjuicios se trocan en zalemas y mimos y carantías. Los desprestigiados, los humillados desde la «Gaceta» son ahora el prototipo de la sabiduría política y de la honradez ciudadana. Y el «orden» es otro bien distinto.
 Ahora el «orden» es decretar detenciones arbitrarias y tener incomunicados a los ciudadanos sin mandamiento judicial. El «orden» es fusilar por delito político a dos bizarros militares cuya culpa fué rebelarse contra la pod. dumbre que está matando a España. El «orden» es acudir a unas elecciones amañadas que representan la mayoría a la voluntad popular. El «orden» es volver a la vieja política y elevar de nuevo a caciques los indeseables. El «orden» es mantener, contra viento y marea, las llamadas instituciones tradicionales, cuando única tradición consiste en atrofiar todo espíritu de ciudadanía en los españoles.

Este es el «orden» de ahora, y aquél el de antes. Contra los dos, combatiéramos con todas nuestras fuerzas. Nosotros queremos un «orden» de justicia, libertad y democracia. Es decir, un «orden» republicano pues está visto que ni la democracia, ni la libertad, ni la justicia, caben en el régimen que matuvo y protegió aquellos «crdenes» que produjeron en todo momento el oprobio del país.

Unos telegramas

Con motivo de la fecha de hoy

Ayer se cursaron desde nuestra ciudad los siguientes telegramas:
 «Viuda de García Hernández. — Torrijos, 56. — Madrid.
 Señora, con verdadera emoción rendimos justísimo tributo de admiración y recuerdo ante su esposo capitán don Angel García Hernández que supo morir por la libertad de la patria. Reciba nuestros respetos.
 Alianza Republicana. — Secretario: Pomares Monleón».

«Viuda de Galán. Calle María de Molina, 3. — Madrid.
 Señora, con verdadera emoción rendimos justo tributo de admiración y recuerdo en memoria de su hijo capitán don Fermín Galán, héroe y mártir de la libertad. Reciba nuestros sinceros respetos.
 Alianza Republicana. — Secretario: Pomares Monleón».

«Viuda de García. — Recaredo, 3. — Sevilla.
 Señora, con verdadera emoción rendimos tributo de admiración y recuerdo en memoria de su hijo capitán García Hernández, héroe y mártir de las libertades patrias. Enviamos nuestros respetuosos afectos.
 Alianza Republicana. — Secretario: Pomares Monleón».

«Presos políticos. — Cárcel Modelo. — Madrid.
 Con motivo del 58 aniversario de la proclamación primera República Española, nos honramos en saludarlos deseando pronto triunfo ideales para salvar a España. Abrazos a todos.
 Alianza Republicana Provincial. — Secretario: César Oarrichena».

«Presos políticos. — Cárcel Modelo. — Madrid.
 Redacción y Consejo de Administración del DIARIO DE ALICANTE os abrazan cordialmente anhelando vuestra pronta libertad para trabajar de nuevo por instauración régimen progreso redima España.
 Director, Emilio Costa. Presidente, Rafael Blasco, Pomares Monleón, César Oarrichena, José María Ruiz, Antonio Lledó Angel Pascual Devesa, Antonio Ramos, Nicolás Lloret, Bernardino Gomis, Rafael Alsamo, Antonio Ruiz, José Marco Carmelo Alberola, José Estruch, José Vergara, José Botella, Joaquín Cotredar, Francisco Tomás. Guillermo Muñoz y Vicente Lillo».

«Presos políticos. — Cárcel Modelo. — Madrid.
 Nombre grupo fraternales amigos en fecha hoy enviamos sa»

ludo de inquebrantable adhesión anhelando pronto triunfo República.
 José Estruch».
 «Señora viuda de García Hernández. — Madrid.
 Señora grupos amigos fraternales, testimoniamus usted respetuosa adhesión.
 José Estruch».

Perra
 loba de 1 año que atiende por «Kiss», extraviada ayer tarde por calle Missonave y adyacentes. Se gratificará al que la presente en Calatrava II. Oitopedia.

Propague usted el DIARIO

MAXIM'S
 PROGRAMA PARA HOY 11 DE FEBRERO
 3 formidables éxitos 3 de las afemadas estelias
Numantini
Marissa Cobián
Encarnita de Granada
PASTORA
 SECCIONES TARDE Y NOCHE
 Rigurosamente reservado el derecho de admisión.

Visite usted las oficinas de
Gas Alicante
 y pida presupuestos de instalaciones

IDEAL
HOY
 Sesiones a las 6 tarde y 10 noche

Piernas vencedoras
 Una cómica en dos partes

OLEAS
 de madera para transmisión de fuerza
CARPINTERIA MECÁNICA
JAVIER LLORET MAS
 Se facilitan bocetos y presupuestos a quien lo solicite.
 Oficinas y Talleres: Berenguer de Marquina, 6 (antes travesía de Belando)

FOMENTO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
 FUNDADO EN 1907
 Préstamos Hipotecarios - Compra - Venta de hipotecas
 Tipo fijo de intereses 4% anual sin comisiones - Diríjense las peticiones a nuestras oficinas sin intervención de Agentes
 Oficinas técnicas administrativas: Santa María 159 (chalet), Tel., 281 - Badalona (Barcelona)

"LA VULITE"
 Tendrá vuestro auto siempre limpio
 En diez minutos exactos, sin necesidad de una gota de agua y por el precio de 0,30 pesetas, vuestro auto estará siempre limpio y brillante como el día de su estreno; por barro, alquitán y grasa que lleve aunque haga meses que no se haya lavado. Pedid una demostración gratuita a vuestro auto y será la manera práctica de convencerse de su resultado.
 Agencia exclusiva para Alicante y provincia, Plaza ISABEL II, 18

Hospedese en MADRID en el
HOTEL PRINCIPE
 TODO CONFORT. — Excelente comida
 PENSION COMPLETA DE 11 A 15 PESETAS
 Príncipe, 7, esquina a la Plaza de Canalejas

Cemento
"Asland"
 VENTA EXCLUSIVA EN LA PROVINCIA
 Agustín Mora - Ferrretería
 ALICANTE

CERVEZA MAHOU VINOS Y CONACES **González Byass**
 Hijos de C. Mahou JEREZ DE LA FRONTERA
 MADRID «Tío Pepe», «Insuperable»,
 ES LA MEJOR «Solera 1847» y otros
 Depositario y agente provincial en Alicante
ASIN - Isabel II 10

Hotel Samper
 (FRENTE AL MAR)
 El más céntricamente situado. — Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.
TELEFONO 202

FEMINA
 Castañes, 18 -- primero
 Sala de belleza - - Tocadores femeninos
 Atendido por señoritas. - Salones independientes
 Precios moderados

Monumental
HOY
Dulcísima
 Y UNA COMICA EN DOS PARTES
 sesión permanente de las 6 en adelante

Aceites ingleses
PARA
Automóviles

P R I C E ' S

Agencia exclusiva
para Alicante y provincia
Plaza Isabel II, 18

Para nuestra fiesta

El "Diario" dará dos onzas de oro a sus favorecedores

Continúa la lluvia de regalos

El presidente del Consejo de Administración de «Alianza, Sociedad A.», empresa editorial del DIARIO, don Rafael Blasco, ha enviado el regalo de la entidad que preside.

No es cosa de broma; es algo que parece legendario. Oro.

Dos monedas de oro tintineantes, deslumbrantes, de las pocas que van quedando en España.

El premio que en nombre de nuestro Consejo de Administración ofrece don Rafael Blasco se otorgará el sábado a la dama y al caballero que mejor disfrazados se presenten a la fiesta. Una moneda de oro, una pelucona a cada uno.

Acéricos

La señora doña Luisa Castellá suscritora de nuestro periódico, ha tenido la atención de tener un delicado recuerdo para nuestros niños. Envía dos lindos acéricos de fantasía que acredita el gusto de la señora Castellá.

«Civelandia»

La gran revista cinematográfica que se publica en Hollywood nos ha enviado el magnífico álbum fotoblográfico de este año. Una verdadera obra de consulta para los cineastas. Lo más completo en su género.

«Monopole»

Don Luis Torres, nuestro excelente amigo el propietario de la confitería «Monopole», nos remite la más deliciosa bombonera de sus anaqueles.

Una valenciana bellamente ataviada, ricamente vestida.

Una muñeca un bebé preciosos.

Y en la caja que le sirve de peana unos exquisitos bombones de «Monopole». ¡Nada menos!

Peluquería Santacruz

Don José Santacruz, propietario del bien montado salón de peluquería de la calle de Alfonso el Sabio, 2, envía dos abonos para servicios, para señoras uno y para caballero otro.

Conocida la calidad que la casa goza entre sus similares de Alicante, verá el lector que los regalos del señor Santacruz son dignos de loa.

Doce servicios para una dama y doce para un caballero en la gran peluquería de Alfonso el Sabio?

Para la mesa

La señora viuda de Juan Carratalá, propietaria de la gran fábrica de tejidos tan veterana y famosa entre la industria alicantina, nos remite los mejores manteles que produce.

Hilo puro. Azules; rojos... Un regalo para la mascarita que pesque novio y tenga que pensar en poner casa.

Cámara de la Propiedad

Don Santiago Soler, presidente de esta distinguida sociedad, ha enviado un rico entremesero de cristal tallado y plata.

Cosa elegante y magnífica.



No acepte el primer dentífico que le ofrezcan. Vd. necesita uno que le asegure contra el enemigo mortal de los dientes: ¡la caries!

Vd. necesita PERBOROL, que limpia no solamente la superficie exterior sino los más pequeños intersticios donde se acumulan residuos de comida, donde comienza la caries.

Al cepillarse los dientes PERBOROL, en contacto con la saliva, genera oxígeno nociente convirtiéndolo en agua oxigenada que destruye las bacterias haciendo llegar el oxígeno a los sitios más recónditos de la boca curando así la irritación de las encías, piorrea alveolar o alojamiento de los dientes oñas y gingivitis.

PRECIO

1,50

TIMBRE APARTZ



PERBOROL

Pasas

Como siempre nuestro querido amigo don Joaquín Sendra nos envía... pasas. Lo mejor que en Denia se cosecha. Pasas que encierran toda la miel de las viñas del Marquésado.

Una «espontáneo»

Se llama don Ricardo Navarro García y goza de gran popularidad por sus simpatías personales.

Ricardo es el as de los dependientes de comercio. Se ha sentido flamenco y rumboso ante nuestra fiesta y nos remite un precioso juguete con destino a los nenes del baile infantil.

¡Bravo Ricardo! Te has portado... Pero ¿y las nenas?

Placería Martínez

También es un veterano amigo don José Martínez dueño de la acreditada platería y relojería de la Avenida de Méndez Núñez I.

Remite un broche, unos pendientes, un collar de corales y otro con guardapelo antiguo.

Las señoritas orfeonistas

Una gentileza más de las muy gentiles señoritas orfeonistas: dos preciosas bomboneras.

A los pies de las bellas donantes caemos rendidos por su recuerdo delicadísimo y cordial.

Academia Sarría

Como todos los años, las señoras doña Isabel y doña Felicidad Sarría directoras de la popular Academia de Corte y Confección nos hacen su ofrenda: su gran «Tratado de corte y confección» que necesitan conocer y aprender muchas señoritas.

Obra de Bañuls

De Vicente Bañuls el gran escultor y no menos gran pintor, nos envía un cuadrado alegórico el Carnaval. Un dechado de Arte puro.

¡A la cochina calle!

Así, en la misma calle han plantado a nuestro buen amigo don Luigi Corno. Lo han echado de casa; lo han tirado a él y a su «Ciudad de Roma».

Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de ptas.
Reservas: 41.560.236 id.

SUCURSAL DE ALICANTE
Pasco de los Mártires, 3

Intereses que abona

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual.

Cuentas corrientes 2 ¹/₂ por 100 anual.

Consignaciones a vencimiento fijo

A tres meses. . . 3 ¹/₂ por 100

A seis meses. . . 4 por 100

A un año. . . . 4 ¹/₂ por 100

Los reintegros de CAJA DE AHORROS DEL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, se pagan en el acto, y las sumas impuestas devengan intereses desde el día siguiente de su imposición hasta la fecha en que se efectúa el reintegro.

Es el Banco más extendido en España; cuenta con más de 300 sucursales en la Península y Norte de África.

Propague usted el DIARIO

Desde la Zeca a la Meca usan las medias LOUVRE y REBECA, de venta en

EL NUEVO LOUVRE
Triunfo 2 y Altamira, 8

Almanaque Bailly
Bailly & Co.
Paris

400 páginas
55 grabados
1.000 grabados
Varios mapas
2.000.000 de tirada

2 pes.
2,50 centes.
7,50 en piel

Con participación gratuita en los 100.000 y 200.000 de la Lotería de Navidad de 1930

Librerías, Papelerías y Bazarés

Gente conocida

VIAJEROS

Para pasar unos días entre sus familiares, ha llegado de Madrid con su monísimo hijo, don José Foster Botella.

—El reputado doctor médico internista don Alfonso M. de Santaelalla llegará procedente de Madrid a pasar la consulta mensual en los días 15, 16 y 17 de este mes.

—Se encuentra en Alicante, procedente de A coy, don Manuel Llorca, Director de la «Defensa Mercantil».

NECROLOGIAS

Ha fallecido la virtuosa señora doña Carmen Blasco Campos viuda de Capdepón, a cuya familia acompañamos en el duelo.

—En plena juventud ha dejado de existir nuestro fraternal amigo don Román Benedicto.

—También falleció el conocido industrial don Manuel Ibáñez Galván, dueño de la antigua fundición y talleres metalúrgicos de Rodés, persona muy querida en Alicante donde su muerte ha sido sentidísima.

—La virtuosa señora doña Angela de Souza, viuda de Prats, falleció a la avanzada edad de 81 años.

A su desconsolada familia acompañamos en el duelo.

ENFERMOS

Se halla mejorado de su dolencia nuestro compañero José Vegara.

—Se encuentra enfermo el Juez municipal regente del distrito del Norte don Fernando Barber Ros.

—También continúa enfermo el Notario don Mariano Mingot Shelly.

—Guarda cama nuestro buen amigo el joven funcionario de los Ferrocarriles Estratégicos de la Marina, don Francisco de A. Navarro.

—Se encuentra enfermo don Julio Perales, hijo de nuestro compañero en la Prensa local don Miguel.

—Hállase igualmente enfermo el laureado escultor don Vicente Bañuls.

—También guarda cama el jefe municipal de los servicios de alumbrado don Andrés Arao.

MUY HUMANITARIO

El Sacerdote D. Pablo López que se ha curado del padecimiento de hemorroides crónicas, ofrece comunicar gratuitamente a cuantos sufran esta enfermedad, el remedio que le ha devuelto la salud completa. Escribid a P. L. Presbítero; calle Mayor, 79.—MADRID.

BANOS DE BUSOT (Alicante)

Temporada 15 de noviembre a 15 de abril. Inmejorables aguas para el reuma. ESTACION DE INVIERNO Y CLIMATOLOGICA GRAN HOTEL MIRAMAR. Chalets y casas completamente amuebladas. — Para informes dirigirse al administrador

Hojas de afeitar

«TOLEDO»

Las mejores

Puertas Agar
Galles: San Agustín, 3 y Guzmán, 7.—ALICANTE

Única productora, en plaza, de cierras metálicas enrollables. Abre adentro en 30 segundos, mensual, de egrese respondiendo de toda clase de roturas originadas por el desgaste en su uso, por una mínima cantidad mensual.

Visitando esta casa ahorran tiempo y dinero

Señoras:

el principal atractivo en la mujer es una elegante y duradera

Ondulación Permanente

hecha en la acreditada

Peluquería Rafael

procedimiento moderno y científico empleado por los mejores peluqueros norteamericanos. Una hora es suficiente para que los cabellos más lacios y difíciles, sin valor artístico, se convierten en una bonita cabellera ondulada, que da realce a la belleza de la mujer. Rapidez y seguridad es lo que ofrece esta casa por su mucha práctica.

Rafael.-Calatrava, 7, entresuelo ALICANTE

Peluquería Para señoras Francisco Vázquez

Ondulación permanente SHELTON SIMPLICITY, procedimiento moderno el más rápido y más seguro, posee un tratamiento para cada cabello.

Especialidad al agua y Marcel. Tinturas, decoloraciones

SACASTA, 38

ALICANTE

Propague usted el "Diario"

Todos los republicanos deben de leer los libros:

Al servicio de la República

Por Alejandro Lerroux

¿Qué espera el rey?

Por Marcelino Domingo

Pequeñas tragedias de mi vida

Por Alejandro Lerroux

¿A dónde va España?

Por Marcelino Domingo

Hállanse de venta en todas las librerías

DROGUERIA

al por mayor y menor

Hija de Remigio Romero

Altamira, 5 ALICANTE

ULTIMOS DIAS

de la liquidación de todas las existencias en

«El Barato»

(Tejidos, Novedades y Géneros de Punto) cuya liquidación comenzó el día 15 de Enero

Por estar agotándose las existencias y tener necesidad de liquidar cuanto antes, concedemos nuevas bajas de precios en todos los artículos.

¡Un verdadero alarde de baratura! ¡Inconcebible! Mejor oportunidad que ahora, no se le presentará jamás

Visitenos, que de seguro e contrará usted algo que le pueda interesar. — Recordadlo bien:

«EL BARATO»

Calderón de la Barca 2. (Frente escaleras Mercado)

Un mes 2,25 pesetas
Fuera: Trimestre 8,00
Extranjero: Semestre 16,00
NUMERO ATRASADO: 0,30 pesetas

Correspondencia literaria y política, al Director

Corresponsales en Madrid, Barcelona y Valencia

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

Ultimas informaciones del día

Del extranjero, de Madrid y de provincias

(Informes telefónicos y telegráficos de nuestro corresponsal en Madrid Alejandro Serrano)

Vida musical

Concierto por la Orquesta de Cámara

La notabilísima agrupación artística que dirige el joven maestro José Juan actuó ayer tarde en el Principal en el primero de los conciertos organizados por Ateneo de Alicante. No es hora de hacer los elogios que esta excelente orquesta merece. Están ya todos hechos y no conseguiríamos con forjar uno nuevo añadir un ápice de gloria a la legítima que disfruta. Si lo es, sin embargo, de lamentarnos profundamente del escaso apoyo que el público alicantino presta a lo que debiera constituir para él uno de sus más legítimos orgullo. Ayer, con un interesantísimo programa en el que figuraban obras por primera vez oídas en Alicante, no se consiguió en el teatro sino una media entrada que dice bien poco en favor del gusto artístico de los que siguiendo lo que es ahora una corriente general, se abstuvieron.

Hemos dicho que el programa ejecutado fué interesantísimo. Figura en su primera parte, después de la obertura de «La Gruta de Fingal» magistralmente interpretada y acogida con una salva de aplausos, el estreno en Alicante de una Sinfonietta de Rimsky Korsakoff. Desarrollada toda ella sobre temas genuinamente populares rusos, su ejecución impecable fué también del total agrado de los espectadores.

La segunda parte estaba integrada por las danzas sacra y profana de Debussy, fielmente sentidas por los profesores de la orquesta, y las Piezas para pequeña orquesta y piano originales de nuestro paisano el excelente compositor Rafael Rodríguez Albert. La interpretación de esta obra fué uno de los mejores éxitos del concierto. El maravilloso sentido orquestal de Rodríguez Albert modelado en una exquisita técnica y dominio absoluto de la composición le llevan en esta producción a conseguir un triunfo merecidísimo y rotundo. La parte de rigodón de estas Piezas fué ejecutada por primera vez por la orquesta.

En la última parte del programa figuraba primero «A los sueños de Bébé», una de las más bellas páginas musicales de Oscar Esplá. Y cerraba el concierto el estreno en Alicante de «La Romería de los Corruídos» muestra brillantísima de lo que es capaz de hacer la moderna generación de músicos españoles. Gustavo Pittaluga, joven maestro que se halla ahora en los albores de su vida artística, consigue en ésta obra que el

pensamiento del que la escuchase remontase hasta Falla para encontrar el tronco lógico de una música que se nos presenta tan rica en matices como novísima en técnica y orquestación.

«La Romería de los Corruídos», es un ballet escrito sobre una narración de Federico García Lorca y, en verdad no pudo encontrar la fantasía morisca del maravilloso poeta granadino mejor aliada que esta música rotundamente joven de Pittaluga. Como música de ballet se advierte en ella la honda raíz gremial de la zarzuela española, pero tan estilizada, tan pura que, como hemos dicho antes su mejor elogio es decir que en ella late el espíritu de Falla.

En cuanto a la interpretación que le dió la Orquesta de Cámara, nos bastará remitirnos al juicio del propio autor que presenció un ensayo y tuvo para director y profesores los más cálidos elogios.

El público acogió su audición con entusiasmo y obligó a repetir la escena y Danza de Chivato.

En resumen una triunfal actuación de esta brillantísima Orquesta de Cámara a cuyos componentes y a su director José Juan felicitamos cordialmente.

S.

La primera República española, agradecida ante la noble abdicación de don Amadeo mérito si podría quedarle un título, un pues to que ofrecerle. La segunda República española, aún sin ser rencorosa, tiene ese problema resuelto, porque no puede ofrecer puesto ni título alguno. No puede ofrecerle, porque aquel arbitraje neutro, sereno, circunspeto, encerrado en las normas constitucionales, quedó deshecho al romperse el juramento que lo sancionaba. Alcalá Zamora.

Habla Franco

Paris (Radio).—El comandante Franco ha sido entrevistado por un redactor del periódico «Paris Soir», habiéndole declarado:

«No es mi intención volver a España para presentarme ante un tribunal de guerra.

Tengo el absoluto convencimiento de que el movimiento republicano progresará rápidamente en mi país y triunfará muy pronto.

Claro, tengo deseos de regresar a mi Patria, pero no para ponerme a las órdenes de un Consejo de guerra.»

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería correspondiente al día de hoy, han obtenido los premios mayores los siguientes números:

- Con 120.000 pesetas **35.297** Barcelona
- Con 65.000 pesetas **20.101** Madrid Barcelona
- Con 30.000 pesetas **4.321** Calasparras San Sebastián Sestao
- Con 20.000 pesetas **1.839** Huelva Segovia Sevilla
- Con 2.000 pesetas **30.358** Bilbao, Carbañino, Talavera, Dos Hermanas; **4.887** Madrid, ALICANTE, Lucena, Coruña; **32.576** Valencia, Madrid, Málaga; **33.329** Palencia, Barcelona, Sevilla, Valencia; **1.486** Almería, Madrid, Eoija, La Línea, Zaragoza; **15.476** Madrid, La Coruña; **24.899** Coruña, Madrid, Córdoba, Sevilla; **23.259** Vergara, Barcelona, San Fernando, San Sebastián; **27.422** Cádiz, Barcelona, Vigo, Pamplona; **36.297** Valencia.

Una petición.... a la luna

Madrid (Tel).—A propuesta de la minoría socialista del Ayuntamiento se aprobó la siguiente proposición:

«El Ayuntamiento en pleno acuerda dirigirse al gobierno solicitando con carácter urgente y provisional la inmediata liberación de los presos por delitos políticos y sociales, y la publicación en la «Gaceta» de un decreto de amnistía total y absoluta.»

Periodista encarcelado

Madrid (Tel).—Ayer fué trasladado a la Cárcel Modelo desde la Dirección de Seguridad donde estuvo más de catorce horas incomunicado, el redactor de la Agencia Fabra don Francisco Galán, detenido durante la madrugada al terminar su misión.

La policía lo detuvo por el apellido, y al ser registrado, como le encontraron en los bolsillos algunas hojas de las llamadas subversivas, se procedió a su incomunicación.

Funerales por el capitán García Hernández fusilado en diciembre

Más de 3.000 personas en la iglesia.—Más de 2.000 sin poder entrar.—Desfile ante la viuda durante una hora.—Manifestación republicana.—Cargas y detenciones

Madrid (Tel).—Desde muy temprano se habían adoptado hoy precauciones en los alrededores de la iglesia del Carmen, cercana a la Puerta del Sol, donde se habían de celebrar funerales por el alma del capitán García Hernández, fusilado a raíz de la revolución de diciembre.

El templo se hallaba atestado calculándose en unos 3.000 los fieles que asistían. Mes de mil personas quedaron en la calle por la incapacidad del local.

Asistieron la viuda del fusilado, sus hermanos políticos, la Directiva del Ateneo, comisiones republicanas, los hijos de Ossorio Bergamín, estudiantes y gran cantidad de particulares.

Terminada la ceremonia se inició el desfile de pésame ante la viuda, durando más de una hora.

Luego se pidió un minuto de silencio, descubriéndose todos los presentes y pidiéndose a los guardias que se cuadraran, como lo hicieron.

Al salir se tributó una ovación enorme a la viuda, oyéndose significativos gritos, vivas y mueras.

Luego se organizó una manifestación que bajó por la calle de Preciados vitoreándose a la República.

Los agentes de orden público la disolvieron, practicando diez detenciones.

El Ateneo de Madrid

Madrid (Tel).—Ayer visitó al director general de Seguridad la junta directiva del Ateneo, con un notario, para pedir que se les entregara la llave del citado Círculo.

El general Mola dijo que él que él no entendía de leyes, y era el brazo ejecutor del ministro de la Gobernación, y que la petición debía hacerse a éste.

Los visitantes le dijeron que no solicitaban una gracia, sino el cumplimiento del decreto res tableciendo las garantías, por lo que debe cesar la censura del Ateneo y se les debe devolver la llave.

El director de Seguridad dijo que él no entendía de leyes, y no hacía más que cumplir las órdenes del ministro.

Entonces se dió a conocer el notario, exponiéndole que tenía que levantar acta de lo que allí

Ultima hora La Junta del Ateneo de Madrid, encarcelada

Una reunión trascendental

Madrid (Tel).—La calle del Prado en donde está instalado el Ateneo de Madrid estaba ocupada militarmente desde mediodía por la policía que no dejaba circular por ella.

No obstante desde después de comer, eran numerosos los ateneístas que burlando a los agentes y a los guardias pasaban y deambulaban por la calle.

A las cuatro y media se presentó la Junta de Gobierno de la entidad penetrando en la casa sin dificultad.

Tras ella entraron numerosos socios ocupando el salón de sesiones.

La Junta ocupó el estrado y el señor don Amós Salvador dirigió un elocuente y exaltado saludo a la concurrencia que le aclamó largo rato.

Poco después de las cinco se ha presentado en el Ateneo el director general de Seguridad,

acompañado de un coronel del cuerpo y numerosos oficiales y guardias, invitando a todos a abandonar el local.

El presidente se negó a ello y hubo un vivo diálogo entre la Junta y la policía, coreado por el público con vitores y mueras muy significativos.

Se ha producido un gran tumulto y la Junta Directiva ha sido detenida siendo desalojado el local.

La Junta ha pasado a la Dirección de Seguridad. Esta noche pasará a la cárcel.

A título de rumor envió la siguiente sensacional noticia que merece ser confirmada.

«Última hora de esta tarde se celebra una importante reunión en Capitanía General a la que asisten todos los coroneles jefes de cuerpo de la guarnición de Madrid.

estaba ocurriendo, a petición de sus acompañantes. En vista de la negativa del director de Seguridad, la directiva del Ateneo se propone abrir el citado Centro esta tarde forzando la puerta.

Precauciones en el Ateneo Madrid (Tel).—Esta tarde se han adoptado grandes precauciones en los alrededores del Ateneo ante el anuncio de que los directivos van a forzar las puertas para penetrar en el local.

«Azoría» se declara republicano Madrid (Tel).—El prestigioso escritor don José Martínez Ruiz «Azoría» ha publicado una declaración en el nuevo semanario izquierdista «La Calle» afirmando su condición de republicano federal.

Los cambios La libra se ha cotizado a 49 pesetas Madrid (Tel).—El Centro oficial de Cotizaciones ha facilitado hoy nota de los cambios de moneda extranjera, que son los siguientes:

Libras	49'00
Francos	32'55
Dólares	10'07

Los periodistas extranjeros Madrid (Tel).—Varios sorteos por los de prensa extranjera han pospuesto ante el peligro por que en los despachos que se envían fuera de España, y en los que desde fuera transmiten no ha despreciado la censura.

Vidrios-Lunas-Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUC. DE CANDELA Y DEVEVA
BAILEN 23 y 25 ALICANTE
(Frente a la Posada «La Unión»)

CENTRAL CINEMA
Tarde y noche **TRIO**
SINFONICO RUSO
HOY
TRAPEZIO
Sección permanente desde las seis en adelante

¿Quereis beber buen vino?
La Manchega
Sirve a domicilio
Los mejores para mesa
CLARETE 0.60 LITRO
BLANCO EST. SAUTERNES 0.70
Castaños 7

